

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2017/3/30
星期四
本版责编/王平
每周四出版B1-B8

[先锋观点]

城乡一体化进程中的乡村治理创新

黑龙江：

举办农产品
网上拍卖启动仪式

目前，黑龙江省农委依托黑龙江大米网农产品网上拍卖平台，成功举办绿色农产品网上拍卖启动仪式暨首场拍卖会，在提高交易市场层次、探索市场交易新业态方面做出了探索、取得了成效。本次首场网上拍卖，黑龙江和粮农业、五常市磨盘山米业、方正县秋然米业的五常稻花香米、长粒香米、珍珠米、石板地大米、酒米、糙米、小米、红米、黑米、糯米、大碎米等15件拍品成交，在线交易量达到5160吨，总成交额2690万元。本次农产品网上拍卖会，发挥黑龙江大米网主体平台作用，嫁接华南城国际绿色食品博览中心功能，结合该省绿色优质农产品的生产实际，开创了龙江优质农产品市场竞价、网上拍卖的先河。

辽宁：

部署今年
农产品质量安全工作

日前，辽宁省农村经济委员会在大连市召开全省农产品质量安全工作会议。会议的主要任务是贯彻落实全国推进质量兴农工作部署会议精神，总结2016年全省农产品质量安全工作，通报各地工作考评结果，交流典型经验，部署2017年工作任务。近年来，辽宁省各级农业部门坚持依法履职与主动作为，连续5年监测合格率稳定在96%以上，省农委连续3年获农业部农产品质量安全延伸绩效考核优秀单位，农产品质量水平稳中向好，有效保障了全省农产品的有效供给和消费安全。

新疆：

农民人均收入
首次突破了万元大关

“小康不小康，关键看老乡”。作为“三农”核心的农民增收关系着全面小康社会的建成。近年来，新疆农民增收步伐持续加快，生活越来越殷实。2016年，新疆自治区农村居民人均可支配收入达10183.2元，首次突破万元大关。在中央和自治区一系列惠农政策支持下，新疆去年共落实各类强农惠农富农资金34.5亿元，为农民增收提供了保障。加之全区农业供给侧结构性改革的深入推进和农业发展整体水平的提高，农民赚钱渠道多了，增收能力强了，致富方式更现代化了，万元大关得以越过。

[封面人物观点]

专家简介

徐勇

华中师范大学
中国农村研究院院长

[核心提示]

党的十八大报告明确提出：城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。中国农村社会经历了传统乡土中国、新中国建立后的城乡二元结构时期，现在正处于城乡一体化发展阶段。随着城乡一体化的发展，乡村治理面临新的问题，并要求在实践中探索和创新。

文字整理/王平

以城镇为中心的乡村治理

在传统乡土中国阶段，乡村治理是国家治理的基础。这不仅是因为作为国家治理支撑的人口和赋税主要在乡村，更是因为整个国家治理价值取向的重心在于乡村。在城乡二元结构时期，城市与乡村相互隔离，乡村治理与城市缺乏关联。城乡一体化的“着力点是通过建立城乡融合的体制机制，形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系”。与城乡一体化相伴的是城市中心地位和农村城镇化，乡村治理呈现以城镇为中心的趋势。

随着历史的推进，“城市是经济、政治和人民的精神生活的中心，是前进的主要动力”。在城镇化进程中，城乡一体化的乡村治理要适应人口和精神价值的城市取向，在城乡开放互通的趋势下有所创新。

首先，将乡村治理纳入整个国家统筹发展的治理体系之中，给乡村治理更为重要和突出的位置，避免在城镇化进程中造成乡村治理的边缘化和虚置化。在一些地方，由于人口向城镇流动，乡村治理受到忽视，造成“治理真空”，产生许多新的社会问题，甚至出现治理缺失的“自然状态”。乡村治理只能简单维持基本运转，难以随着城镇中心趋势进行创新。近年来，针对乡村治理基础薄弱的状态，不少地方实行行政村“大学生村官”制度，取得了一定成效，但如何将加强乡村治理力量常态化还有待探索。

其次，通过以城镇为载体的先进治理元素带动乡村治理。传统的乡村治理毕竟是相对封闭的状态下形成和运行的。在城乡一体化进程中，城乡人口和要素开放流动，原有的乡村治

理已很难适应现代社会的要求，需要以城镇为载体，将现代治理要素引入乡村治理之中。例如，传统乡土中国时期的乡村治理主要是“礼治”，即主要以传统道德加以治理，造成“皇帝无为而天下治”；城乡二元结构时期的乡村治理主要是“力治”，即以国家行政力量加以治理，造成政权下乡。进入城乡一体化阶段，乡村治理更多地是“法治”，即各种治理力量都在国家法律范围内活动。

在乡村治理中，最稀缺也最需要的是“法治”元素。近年来，湖北恩施实施“律师进村”，其特点是“寓法于治”，将法治要素寓于乡村治理过程之中，通过利益、公平、需求、激励等机制将领导管理和群众诉求都引入法治化轨道，让人们“信访更信法”，取得了良好的成效。

增强服务能力的乡村治理

在传统乡土中国时期和城乡二元结构时期，乡村的公共服务由乡村自我承担，服务内容简单，服务水平较低。城乡一体化的重要要求是“促进基本公共服务均等化”。由国家提供的公共服务愈来愈多地进入农村，使得乡村治理呈现服务性趋势，服务内容愈来愈多，服务要求愈来愈高。在城乡一体化进程中，乡村治理中的服务元素愈来愈重要。

首先是增强服务能力。在部分地方，村庄改为社区，引进专业力量，相当地程度上是为了提高服务能力和水平。在广大农村，如何提高服

务能力仍然有待探索。近年来，广东清远实行自治重心下移，在原有的村委会基础上建立公共服务站，目的是增强对农村基层的服务供给。但在提高原有工作人员的服务能力方面还需要努力。

其次是扩大服务规模。服务作为公共产品的提供，需要一定规模。规模过小，可能导致资源浪费。近年来，湖南省等一些地方合村并组，普遍建立村级服务机构，并固定化和专业化，这与服务规模的考虑相关。但合村并组式的固定化服务也要注意农村分散性的特点。

再次是增加服务类型。公共服务除了以政府为主体提供以外，还有社会的自我提供。政府提供的服务要有一定规模，而社会自我提供的服务，则尽可能规模小，尽可能靠近群众。

四是改进服务手段。公共服务增多为乡村治理增加了难度，需要通过技术创新，提高治理绩效。例如，将“互联网+”引入乡村治理的服务过程。湖北省巴东县因山高偏僻，国家公共服务很难进村入户。该县将现代信息技术引入乡村治理，“让数据多跑路，让群众少跑腿”，极大地便利了每个村民享受公共服务的阳光。

激发自治活力的乡村治理

传统乡土中国主要依靠乡村自我力量进行治理。城乡二元结构时期，自上而下的行政力量直接介入乡村治理。在城乡一体化进程中，一方面是国家提供的公共服务愈来愈多地进入乡村，另一方面也要激发乡村的自治活力，发挥农民群体的主体作用。

目前乡村治理创新，一般都涉及自治单元的界定，需要从理论和标准上加以把握。以村民自治为重要内容的基层群众自治是中国特色社会主义的基本政治制度之一，其特点是：基层性，即处于与民众日常生活最接近的地方；群众性，即与群众利益密切相关，并由群众参与治理；直接性，即群众能够直接参与，作出决定，并自我执行。根据以上特性，中国村民自治单元的选择要考虑以下因素：(1)利益相关。利益是自治的基本动因。经济利益是核心利益。经济利益主要是通过产权来实现。中国人民公社时期实行“三级所有、队为基础”，生产小队是主要的集体产权单位，利益主要通过生产小队实现。现有的村民小组在村民自治中发挥的作用不够，需要加强。(2)地域相近。人们因为共同居住而带来共同生活问题，并需要相邻居住的人共同处理。农村社会是血缘、地缘与利益关系的复合体，例如自然村。1987年《村民委员会组织法》要求村民委员会建立在自然村，后因人民公社体制的延续而建立在行政村，造成村

民地域联系松散，制约了村民自治的活力。一些地方实行以村落、院落、村屯为单位的自治，充分考虑到了地域相近的因素。(3)规模适度。自治要通过自治体中每个人的直接参与体现出来，而每个人的直接参与需要自治体合适的规模。规模过大，则个人参与困难。无论是村委会下沉到自然村，还是在村委会以下做实更低层次的自治，都需要考虑到适度规模，以便于开展自治活动。(4)群众自愿。自治是自我决定，是共同处理自己的事情，它建立在熟悉和信任、能够产生认同感和归属感的基础上。在一个熟人社会里，开展自治容易。将村民自治重心下移到行政村以下，其道理在于熟人社会存在有助于群众自治的因素。

此外，还可以创造性利用传统的乡村治理。城乡二元结构时期，对传统因素否定较多。城乡一体化不是城乡一样化，也不是将传统推倒重来，而是要利用传统治理要素推进乡村治理创新。其一，强化家庭作为社会治理基本单元的正向功能。改革开放以来，特别是随着市场经济的发展，人们的生活和价值追求愈来愈个体化，家庭的功能及治理有所弱化。但个体不可能天然具备现代社会所要求的素质，还必须在家庭怀抱里得到良好的规训。中国农村改革从实行家庭承包制开始，乡村治理也需要激活家庭细胞的治理功能，将家庭作为乡

村治理的基本单元，发挥家庭在社会治理中的基础性作用。特别要强化与社会主义核心价值观相一致的良好家教，建立与国法相衔接的家规，提倡树立良好的家风，鼓励通过撰写家史传导良好的家风。其二，发挥现代乡贤在基层社会治理中的积极作用。“现代乡贤”通常指有知识、有社会名望、热心公益事业的人。当今社会生活愈来愈丰富和复杂，政府不可能包揽所有事务，大量社会事务需要民众自己处理。民众处理自己事务时，需要有热心人发起和领头。这些人热心公益事业不是为了图物质报酬，主要是获得社会声望。在传统社会，社会分层有三个维度：因财富分成贫富，因权力分成官民，因名望分成绅劣。中国历来将“富”与“贵”连结在一起，但富不等同于贵，富使人羡慕，贵才能使人尊重。改革开放以来，产生了一批先富群体，但需要由“富”向“贵”提升。这就需要为这些人提供平台，让他们有能力为公益事业作贡献的机会和渠道，并能够得到政府鼓励，从而带动社会向善治的方向发展。

三农专家观点周刊
面向郊区 服务农业 做农民的朋友
视角 / 视野 / 见解 / 见闻